

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисовского Станислава Николаевича на тему «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулезом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Работа обладает актуальностью, поскольку, несмотря на внедрение новых противотуберкулёзных препаратов, совершенствование микробиологической диагностики туберкулёза, включая методы молекулярно-генетической диагностики, позволяющие быстро выявить лекарственную устойчивость микобактерий туберкулёза, расширения оказания медицинской помощи при сопутствующих заболеваниях (в первую очередь – охвата антиретровирусной терапией пациентов с сочетанием ВИЧ и туберкулёза), общие результаты лечения больных туберкулезом в пенитенциарных учреждениях России, в том числе – по данным Федерального регистра лиц, больных туберкулезом, остаются недостаточными.

По данным ECDC и европейского регионального бюро ВОЗ за 2023 год (выпущен по данным 2021 года), доля успешного лечения новых случаев и случаев рецидива туберкулёза в пенитенциарных учреждениях России составила 57,0% (в целом по европейскому региону – 61,1%). При этом свыше ¼ пациентов (26,5%) выбыли без определённого исхода лечения.

Эта проблема широко изучалась, поскольку в силу характера своей социальной адаптации недолеченные пациенты, совершив очередное уголовное правонарушение, повторно помещаются в учреждения уголовно-исполнительной системы с тяжёлой формой туберкулёза, нередко – с последующим освобождением в связи с тяжёлым течением заболевания.

Следовательно, задача поиска путей мотивации к лечению больного туберкулезом, впервые выявленного, либо уже находящегося в пенитенциарных учреждениях России, относится к актуальным направлениям совершенствования организации медицинской помощи подозреваемым, обвиняемым и осужденным. Другим важным направлением является мониторинг результатов лечения. Несмотря на доступность консультативной помощи как сотрудников ФКУ НИИ ФСИН России, так и сотрудников ведущего в области медицинской статистики института (ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России), существенная доля врачей не умеет ей

пользоваться, и даже не подозревает о наличии ошибок в их работе. Важным подспорьем стал разработанный и научно обоснованный алгоритм действия врачей по регистрации и ведению пациентов, сформулированный соискателем и наглядно изложенный в изданном пособии для врачей.

Таким образом, тема диссертационного исследования С.Н. Лисовского – научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулезом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах – актуальна и своевременна. Цель исследования – разработать предложения для повышения преемственности лечения и мониторинга его результатов у больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации. Для достижения цели выделено 4 последовательные задачи исследования (изучить современное состояние проблемы преемственности лечения, выявить факторы риска отказа больных туберкулёзом, выявленных в учреждениях ФСИН России, от продолжения диспансерного наблюдения и лечения после их освобождения, выявить ресурсы формирования мотивации к лечению туберкулёза у пациентов на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах, разработать комплекс мероприятий по совершенствованию преемственности лечения и мониторинга его результатов у больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах).

Научная новизна состоит в том, что впервые на современном этапе путём анализа стандартизованных показателей исходов курса химиотерапии проанализирована динамика проблемы преемственности лечения и информационного взаимодействия по вопросам передачи результатов лечения больных туберкулёзом, освобождённых из пенитенциарных учреждений, охарактеризованы барьеры, возникающие при внутри- и межрегиональном перемещении больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях России, и влияния этих барьеров на преемственность лечения и информационное взаимодействие, проведена оценка дефектов информационного взаимодействия на частоту успешного лечения случаев туберкулёза, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях, определена роль санитарно-просветительской работы с больными туберкулёзом осуждёнными для продолжения ими лечения, потребность больных туберкулёзом, находящихся в пенитенциарных учреждениях, в мероприятиях, мотивирующих к продолжению

лечения, проанализирован маршрут больных туберкулёзом, выбывших из зарегистрировавших их пенитенциарных учреждений без определённого исхода курса химиотерапии.

Исследование имеет существенную научно-практическую значимость, которая заключается в том, что:

- обоснована необходимость создания межведомственной комиссии по вопросам ресоциализации осуждённых, федеральных регламентов по созданию центров социальной реабилитации с элементами целевого федерального софинансирования их деятельности;

- по состоянию на 2020 год рассчитана потребность в научно-обоснованных мероприятиях по психосоциальной помощи больным туберкулёзом, освободившимся из пенитенциарных учреждений;

- разработан ранжированный комплекс мероприятий по преемственности диспансерного наблюдения и лечения, который позволит снизить риск распространения туберкулёзной инфекции среди населения.

Методология исследования согласуется с поставленными задачами, а положения, выносимые на защиту, адекватны результатам её применения.

Результаты исследования получили достаточную апробацию на различных конференциях, включая зарубежные и международные. По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, из них 4 в изданиях, рекомендованных ВАК по специальности диссертации, в т. ч. 2 – в издании, входящем в международную реферативную базу SCOPUS.

Объектом исследования была система оказания фтизиатрической помощи подозреваемым, обвиняемым и осуждённым больным туберкулёзом; предметом – факторы, препятствующие преемственности лечения больных туберкулёзом и обратной связи по его результатам.

Прикладное значение работы заключается в рекомендациях, разработанных на федеральном и ведомственном уровне, в том числе – пособия для врачей.

Критических замечаний по существу работы нет.

Заключение. Судя по автореферату, диссертационная работа Лисовского Станислава Николаевича на тему: «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулёзом

на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, представляет законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, в которой автором решена важная научно-практическая задача по разработке комплекса научно-обоснованных предложений, позволяющих повысить преемственность, и, как следствие – результаты лечения больных туберкулёзом, освободившихся из пенитенциарных учреждений.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов диссертация Лисовского С.Н. соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ему учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор Лисовский Станислав Николаевич, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Главный научный сотрудник
Филиала (г. Ижевск) Научно-исследовательского
института Федеральной службы
исполнения наказаний России,
заслуженный врач Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор

 Пономарёв Сергей Борисович

Подпись главного научного сотрудника, д.м.н., профессора С.Б. Пономарёва заверяю:

Начальник ФКУ НИИ ФСИН России,
Кандидат психологических наук



Щербаков
Григорий
Викторович

Федеральное казённое учреждение «Научно-исследовательский институт федеральной службы исполнения наказаний»

ФКУ НИИ ФСИН России

125130, г. Москва, ул. Нарвская, д. 15А, строение 1

Тел. +7 (495) 222-43-40, +7 (495) 983-93-36

Сайт: <http://nii.fsin.su> e-mail: nii@fsin.gov.ru